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Jubiláris ünnepségek.
Elmúlt a nagy nap. A szivek 

még most is dobognak utána, élénk 
emlékezetben lesz mindaddig, mig 
egyetlen lény el azok közül, akik 
részt vettek egyházmegyénk atyai 
jóságu főpásztorának tiszteletére ren­
dezett ünnepségeken.

Nemcsak az egyházmegye hí­
veinek, de az ‘egész országnak fi­
gyelme oda volt irányítva, midőn 
Szatmár jótékony püspöke, minden 
nemes intézménynek és törekvés­
nek bőkezű Maeeenása aranymiséjét 
mutatta be az egek Urának a csuda­
tevő Szűz oltára előtt. Az istenanyá­
nak kegy hely ét választotta ki, ki 
iránt a legnagyobb tisztelet gyer­
meksége éveitől kezdve ott honolt 
keblében, ki felé most is remény­
teli szívvel tekintett, hogy életének és 
tevékenységének munkájában to­
vábbra is pártfogója lesz.

Mig ő ott székhelyétől távol, a 
világhírű mária-pócsi templom falai 
között fohászkodott az egek Urá­
hoz, addig itt Szatmáron, az egyház­
megyének, sőt az egész országnak 
számos pontján ezer meg ezer szív 
dobbant meg, Isten áldását kérve 
jubiláló egyházmegyénk nagy püs­
pökeinek méltó utódára.

Maga a koronás király is le­
szállóit trónjáról, hogy üdvözletét 
és szerencsekivánatait fejezze ki ama 
nagy férfiú előtt, ki kezének min­
den mozdulatával a haza javát mun­
kálta, ki egymaga többet tett annak 
érdekében, mint sok-sok ezeren, akik­
nek szivök készséges ugyan, de 
erőforrásaik a tengerben elhaló 
vízcsepp Szatmár nemeslelkii püs­
pökének nagy szellemi és lelki tu­
lajdonai mellett.

A magyar klérus feje, a bíbo­
ros herczegprimás az anyaszentegy- 
liáz háláját rakta lábaihoz, midőn 
üdvözlésére sietett annak a férfiú­
nak, ki szivének minden lüktetésé­
hez az Ur oltáráról szerezte a vér- 
cseppeket és pezsgésükkel uj csilla­
gokat varázsolt a magyar Sionnak 
múltjában fényes azúrjára.

Templomok, iskolák százával, 
az elhagyatottak és árvák hálaköny- 
nyeinek milliói ragyognak ott be­
vezetvén a párját ritkító nagy püs­
pök nagy nevét az emlékezet örök 
könyvébe.

Hálaadásnak szent oltára épült a mária- 
pócsi templom csodás kegyképe előtti fehér 
őszi rózsák mosolyogtak alá a lobogó gyer­
tyák pereméről, élő virág erdő illatárja, -vi­
dám orgona zenéje s ünnepi örömtől remegő 
szivek édes dobogása fogadta a szeretett 
egyháznagyot, ki felmagasztosult ihlettel 
aranymiséje áldozatát jött bemutalni a gond­
viselő égi Atyának az ő szeretett Leánya 
kegyelmi képe előtt.

Hasztalan vonult el az ünneplés liiu 
zajától, a szeretet ragaszkodása nyomon kö­
vette. Kíséretében voltak Szatmárról P e m p 
Antal prépost-kanonok, Szabó István apát, 
irodaigazgató, Hámon Róbert pápai ka­
marás, szentszéki jegyző, Tóth József se­
gédlelkész, Stau der Gyula szerpap, sr. 
Izidora és sr. Sarolta irg. nővérek, 
fráter Alajos római trinitarius, dr. Er­
délyi Károly orvos, Szabó István magánzó, 
Toldy 1 stván s a püspöki udvar fórfiszolgái. A 
pócsi nagy templom megtelt lobogó zászlók 
alatt özönlő, hű néppel, a baziliia rend összes 
tagjai s a szabolcsvidéki papok Holló Mihály 
pócspetri plébános vezetésealatt vártáka temp­
lom ajtajánál, meghajolva igaz kegyelettel, 
midőn a püspök méltósággal kiegyenesedve 
szentelt vízzel meghinté a Szatmárról jött 
hívekkel vegyes buzgó népet.

Leva in circuitu oculos tuos et vide : 
isti congregati sunt, venerunt tibi filii mi . . 1

Az ősz püspök áhítattal lépdelt az ol­
tárig, pár percig térdreborulva a kegykép 
előtt néma imába mélyed! ; aztán magára 
ölté az aianynyal átszőtt albát, az aranyos 
ünnep varázsától még sugárzóbb arany ka- 
zulát, arany virágcsokrot kötöttek jobb kar­
jára s letérdelt, hogy megindulástól el fogó­
don hangon a Veni Sancle-t intonálja.

Aztán megkezdte fenséges örömmiséjót.
Mit érezett a szive, midőn karjait ki­

tárva kedves jelszavával — Pax — üdvözlő 
híveit, kik zsongó énekkel térdelték körül 
az oltárt? Mit érzett a szive, midőn a mise 
imában ő, ki félszázad óta közbenjáró az ég 
és föld közölt, most kiválóan önmagáért kö- 
nyörgött ? Mit érezett a szive, midőn a ko­
ronás aranykoszoruval (a szatmári irg. nővé­
rek hódoló ajándékával) borított, drágakövek­
kel ékesített aranykelyhet (szatmári kápia 
lana sí et etetőnek zálogát) kezébe vette, hogy 
fölemelje n legszentebb hálaadás áldozatával 

Ilyen ünnepet a kegye Írnek Istene csak k ed. 
veit gyermekének ad, az érdemes életdiadalául, 
az ötökkévaló boldogság zálogrgy anánt.

Áldozásra csöngettek, a főpásztor hű­
séges udvari népe oda térdelt az oltár elé, 
hogy hálával csókolt atyai kezéből fogadja 
e szent ünnepen az örök élet kenyerét. Az 
egyházmegyei iroda alkalmazottja, Toldy Ist­
ván. továbbá ő excelleniiája udvarmestere.

Hauerstein Ferencz és Frank Péter komor­
nyik fe 1 tűzték mellökre a római lateráni fő­
káptalan által adományozott, piros kék szalla- 
gon függő, ezüs érdemkeresztü, melyet a ke­
gyelmes püspök ur eszközölt ki számukra 
Rómából aranymiséje alkalmából.

S midőn végre a sz. mise végén a fá­
radságot nem ismerő főpásztor, püspöki sü­
veggel fején, pásztorbottal kezében, a nép­
hez fordult, hogy örömáldását adja reá a 
Szentháromság nevével, nem láthatott a nagy 
templomban mást, csak könnyező szemeket, 
ha ugyan jóságos tekintete áttört saját édes 
könycsepjein.

Az ünnepi misét Te Deum követte, 
melynek riadó hangjaiban egyesült aranymi- 
sés püspök atyánk minden gyermekének 
hálasóbaja. Amint a szeretet apostola látta 
a Titkos jelenések könyvének Isten-jelét 
viselő népét lelke előtt, úgy érezhette a sze­
retett főpap merengő lelke körül egyház­
megyéje összes híveit, kiknek száma szinte 
144 ezer s kiknek homlokán a szeretet, hű­
ség és hála Isten jele.

Ezután a kegyelmes ur ülve hallgatta 
végig Szabó István apát, irodaigazgató sz. 
miséjét, mialatt a meghatott nép a szent ol­
vasót imádkozta.

A bold. Szűz csodás képe malasztos 
jósággal nézett alá e kedves ünnepségre, 
melynek lélekemelő befejezéséül a jubiláns 
főpap ünnepi kelyhónek arany koszorúját a 
kegykópnek ajándékozta s az oltáron egy 
vánkosra sajáikezüleg elhelyezte.

Harangzúgás közben távozott a kegyel­
mes ur a templomból a pócspetri plébános 
vendégszerető otthonába, hol a tiszteletére 
sereglett papságnak s híveinek, nevezetesen 
a szatmári püspöki fielemi iskola képvisele­
tében jött Jankovics János igazgatónak üd­
vözletét szellemességének lebilincselő vará­
zsával fogadta s aranymisójóre vonatkozó 
emlókképeket osztott ki.

A házigazda dúsan terített asztala fö­
lött lelkes dikciók sziporkáztak s a vidám 
tréfa keresztül gázolt néhány szájas hírlap 
fölött is, melyek Szatmárról sugalmazva 
együgyű, ha nem rosszakaratú sopánkodás- 
sal a püspök ur ő excellentiáját ágyban 
fekvő betegnek újságolják, híveinek és ro­
konainak megújuló aggodalmára. Hál’ Isten­
nek, a kegyelmes ur ágyban fekvőnek csak 
az álomhozó éjszakán mondható; mennyire 
jó erőben van, bizonyítja az, hogy a nap 
bármely órájában fogad, hivatalos dolgait, 
az özönnel érkező leveleket, telegramotokat 
s a legaprólékosabb ügyeket is szellemének 
üdvösségével intézi el; de lelki, testi erejé­
nek leghangosabb bizonysága : ez a nagy 
meghatottsággal, és fáradtság nélkül végzet 
fenséges, szép, aranymtse.

Lapunk mai szakma ÍO oldal.
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A szatmári ünnepségek méltók valának 
a szép nap fenségéhez. Aki végig nézte 
azokat, gyönyörrel távozott az ünnepségek 
helyéről, mert nem sablonszerű tisztelet- 
nyilvánítások hideg frázisai valának, hanem 
mindenik a lelkek mélyéről fakadt, a tűz, az 
erő, őszinteség ott honolt a szemekben, s 
bele vegyült az ajkaktól elhangzott röpke 
szók hullámai közzé. Magasztos, lélekemelő 
pillanatok valának azok, méltók az örök Klió 
múzsájának tollára.

Az aranymisét megelőző napon, pón 
teken délután már lobogódiszt öltött a pia ez 
környéke. Másnap reggel mindig több és 
több trikolor jelent meg, úgy hogy az egész 
Deák- éren alig volt néhány ház, amely nem 
kivánt osztozni a szatmári egyházmegye vég­
telen örömében. Fel volt lobogózva a város­
ház, a Pannónia-szálló, az Osztrák-Magyar 
Bank, a Takarékpénztár és a magánépületek 
egész hosszú sora. Ez az imposáns külsőség 
már maga jelezte, hogy Szatmár nagy ün­
nepet ül. Este minden templomban megszó­
laltak a harangok, imára hívta fel a város 
közönségét, hogy egyesítse azzal a fohász- 
szál, mely e pillanatokban a máriapócsi zárda 
falai közül tör fel az egek Urához az arany- 
misés főpásztor ajkairól.

Az aranymise napján reggeli 9 órakor 
ünnepélyes szent mise volt a zárdateplomban, 
melyet Hehelein Károly praelátus-kanonok 
végzett. Jelen voltak a meghívott hatóságok 
és tisztikar képviselői s nagyszámú közönség. 
A szent misét Te Deum előzte meg. Hálát 
adott a hivek serege az egek Urának mind­
ama jókért, melyekkel pályafutása alatt az 
egyházmegye püspökét elárasztotta, s kérte 
a kegyelmeket életének további folyamára.

Szombaton, tehát az aranymise napján 
a reggeli órákban mindjárt a gyermeksereg 
sietett leróni háláját jótevő atyja iránt. A 
gyermekek, akiket ő mindenekfelett legjob­
ban szeretett, s akinél jobban nem szeretheti 
éket senki sem. Nyolcz órakor az elemi fiú­
iskola növendékei rendeztek ünnepélyt. Je­
len volt Hehelein Károly praelatus-kanonok, 
dr. Lessenyey Ferencz kanonok, egyházra- 
főtanfelügyelő, Antal Dániel világi elnök, 
többen a tanügybarátok és szülők köré­
ből. Megható volt a szereplő kicsinyek 
közvetlensége, úgy látszik, nagyon jól ki 
voltak oktatva, hogy a legjobb atya lábai 
előtt rakják most le szivüknek zsenge áldo­
zatát. Az ünnepség válogatott és szépen 
előadott sorrendje a legmagasabb igényeket 
is képes volt egészen az elragadtatásig ki­
elégíteni, miért is a közönség a lapsokban 
éppen nem fukarkodott. Mindezeket fokozta 
a virágokkal és czimeres lobogókkal dúsan 
fölék esi tett iskolai lépcsőház szépsége, mely 
a jelen alkalommal a bőkezű Patrónushoz 
méltóan igen Ízlésesen volt földiszitve. — És 
a mi különösen emelte az ünnepség fényét, 
ez azon gyöngéd és gondos figyelemben 
összpontosult, hogy az iskola fáradhatatlan 
igazgatója, Jankovics János nemcsak ő Excel- 
lentiája Püspök Atyánk arczképét vétette 
körül gyönyörű koszorúval, — hanem a lép­
csőházban a szent Imre-szobor két oldalán 
levő ablakokat saját költségén színes festésű 
szent képekkel borittatta be, a mi most már

kevés van hozzá hasonló. Az ünnepi beszé­
det Tdthfalussy Dániel hitoktató tartotta a 
gyermekek lelki és szellemi világához mért 
egyszerű szavakban. A nagyhatású szép be­
széd a következőleg szól :

Izaiás prófétáról olvassuk a Szentirás- 
ban, hogy Isten őt a prófétaságra meghívta ; 
ugyancsak a Szentirásban olvassuk felőle, 
hogy fölszenleltetése előtt egy angyal leszállóit 
az égből, kinek tüzes szón volt a kezében, 
melyet fogóval vett vala le az oltárról. Ezen 
tüzes szénnel érintő az angyal a prtfóta aja­
két, hogy bűneitől megtisztuljon, és méltó 
legyen a prófétai hivatalra. E magasztos 
pillanatban, midőn itt előttetek állok, kedves 
gyermekek, lehetetlen, hogy az égre ne te 
kintsek és ne kérjem a mindenható Istent, 
küldje el hozzám is az ő szent angyalát, 
hadd érintse meg tüzes szénnel ajkamat, 
mert érezve érzem, hogy e nagy napon, egy­
házmegyénk áldott lelkű Főpásztoráról kel­
lőképen hozzátok szólani különben képtelen 
vagyok. De egyúttal kérve-kérem szent Is­
tenünket azért is, hogy e szent órában a ti 
gyenge sziveteket is érintse meg, s tegye 
fogékonynyá, hogy amit hozzátok beszólni 
fogok, azt jegyezzétek meg, és ha majd na­
gyok lesztek, akkor is jusson eszetekbe 
mily áldott lelkű püspöke volt Szatmárnak 
Meszlényi Gyula Ő Excellentiája személyé 
ben, és azután igyekezzetek ti is a jótékony­
ság gyakorlásában őt megközeliteni.

De hát tulajdonkópen miért is gyűltünk 
ma össze ide e szent helyre ? Mit vagy kit 
ünnepelünk ? Miért megyünk innen a temp­
lomba ? Megmondom. Figyeljetek !

1854. esztendőben szept. 17-ón tehát 
éppen 50 évvel ezelőtt történt, hogy egy 
fiatal pap először lépett az Ur oltárához, 
hogy első szent miséjét a mindenható Isten­
nek bemutassa. Ezen fiatal pap nem volt 
más, mint ami szeretett püspök Atyánk, Mesz­
lényi Gyula püspök ur Ő Excellentiája. Óh 
mily buzgón, óh mily átszellemült lélekkel 
imádkozhatott, hogy Isten meghallgatta imád­
ságát és megengedte, hogy megérje 50 óv 
múlva is e vagy napot 1 Nagy nap ez ked­
ves gyermekek egy papnak az életében, mert 
nagyon kevésnek adatik meg, hogy fölszen- 
teltetóse, — első szent miséje után 50 évet 
töltsön el a papi pályán. És tudjátok miért 
ajándékozta meg Isten ő Excellentiáját ilyen 
hosszú élettel ? Mert híven teljesítette Isten 
4 parancsát, mert tisztelte szüleit és nekik 
mindenben engedelmes volt. És tudni akar 
•iátok még azt is, hogy Isten miért adott Ő 
Excellentiájának ily magas püspöki méltó­
ságot? Ismét a Szentirással — Isten sza­
vával válaszolok, mert szent Pál apostol azt 
mondja, hogy aki atyját és anyját, tiszteli, 
az hosszú életű lesz és jól leszen dolga. 
Akartok ti is hosszú életűek lenni ? Akar­
játok, hogy jó legyen dolgotok az életben 
és magas méltóságra jussatok ? Tartsátok 
meg ti is Isten parancsait, tiszteljétek ti is 
szülőiteket; Isten tőletek sincs távol, titeket 
is meghallgat, titeket is megáld.

Midőn első szent miséjét bemutatta, 
akkor már Nagyszombat városában a kon-

mulva 1857.-ben udvari pap lett Esztergom­
ban a pr mási udvarban. Nemsokára vagyis 
1866. óv febr. 10. komáromi plébános. Itt 
16 évet töltött mindenkitől szeretve és tisz­
telve s a kath. iskolának Komáromban is 
éppen oly rendíthetetlen áldozatkész bajnoka 
volt, mint itt Szatmáron, mert ott is, itt is 
ő mentette meg a kath. iskolát az elközösi- 
tóstől — az államosítástól. 1881. évben ezen 
nagy buzgóségáórt meg lett jutalmazva az­
zal, hogy esztergomi kanonoknak nevezte 
ki a király Ő felsége, s mint kanonok a 
nö vendék papoknak rectora, azaz igazgatója 
lett, tehát itt is tanitott. Ezen hivatalában 
azonban már csak hat évet lökhetett, mert 
1887. évben oki. 17-ón szatmári püspök lett, 
s ezen méltóságban Isten szive szerint 17 
éve kormányozza szeretett egyházmegyénket, 
vagyis más szóval 17 éve, hogy tanít kénün­
két is.

Kedves gyermekek ! Az Isten ujját nem 
láthatjátok-e velem együtt Püspük Ő Excel­
lentiája életében ? Mint fiatal pap a konvik- 
tusban erényes életre, — mint tanár tudo­
mányra tanítja n fiatalságot, midőn a primási 
udvarba kerül ő maga tanul, hogy majd ha 
püspök lesz, sokakat tudjon tanítani, midőn 
komáromi plébános lett, újból ő tanít, de 
már nemcsak a fiatalságot, hanem az öre­
geket, ifjakat együttesen, mert az egész hit­
községnek lett pásztorává, lelkiatyjává. In­
nen kanonok lesz, újból tanít, tanítja a kis- 
papokat, vagyis a leendő papokat. Végre 
Isten határtalan kegyelméből 1887. évben 
szatmári püspök, — vagyis legfőbb tanító 
lesz, mert egy nagy öt vármegyéből álló 
egyházmegyéből álló egyházmegyének lett 
legfőbb tanítója, legnagyobb jótevője, kit 
legföllebb megközelíthet valaki az utó­
dok közül, de szivjóságban, nagylelkűség­
ben, bőkezűségben, a templomok, iskolák 
építésében, a szegények és árvák fölsególyej 
zésében fölülmúlni senki sem fogja. Mint 
50 éves pap áll ma előttünk Ő Excellentiája 
kedves gyermekek 1 A jó Isten 50 óv alatt 
aranyuyá változtatta főpásztori szivét, mert 
máskülönben lehetetlen elgondolni, hogy az 
a sok 100 és 100 ezer darab arany, melyek­
kel annyi jót tett, máshonnan kerülhetett 
volna elő, mint nemes szivének arany bányá­
jából. Látjátok k. gyermekek, hogyan ne 
áldotta volna meg Isten hosszú élettel, jó­
léttel, mikor mindig csak jót tett egész éle­
tében ; jóra tanitott mindenkit fiatal korától 
kezdve a püspöki méltóságig. Rajta csak­
ugyan beteljesedtek a szentirás szavai, hogy 
akik sokakat tanítanak az igazságra, azok 
fónyleni fognak mint a csillagok — mennyek­
nek országában (Dán. 12. 3.) mert ő csak­
ugyan fénylik, —- tündöklik itt közöttünk 
Istennek földi országában is: tudománya, 
életszentsóge, jószívűsége és kifogyhatatlan 
bőkezűsége által, Isten ügyeinek fölvirágoz- 
tatásában. Az 50 évből 17 évet itt töltöttel 
közöltünk, folyton tanítva és jó példát adva 
mindenkinek. Mert k. gyermekek a világ 
már gondolkozik, s nem azt nézi gróf e, báró-e, 
herczeg vagy püspök e valaki, hanem azt 
nézi: mennyi jót cselekszik. S nagyon he­oly szép lépc-őbáz lett, hogy az országban

viktU9 tanulmányi felügyelője volt s egyul- 
ral főgymn. tanár, azaz tanitott. Rövid idő

Uj könyv- és papirkereskpdós T 
Az összes intézetekben ITüli

lyesen, mert ez a Krisztusi igaz szeretet hő-

használt tankönyvek
Deák-tér 9. szám.

szár Aladár
— Szatmáron,

könyv- zenemű és papirkereskedó 
sében kaphatók -----
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mérője, ha azon sok jót, azon nagy vagyont, 
a melylyel Isten valakit megáldott, az fi 
nevének dicsőítésére templomok és iskolák, 
árvák és szükölködők fölsegélyezésére for­
dítja. Ezt tette áldott lelkű jó Atyánk egész 
életében, ezt különösen 17 évi püspöki kor­
mányzása alatt; s ha azok a sok milliók 
beszólni tudnának, mit templomok-, iskolák, 
s jótékony célokra fordított; ha az árváknak! 
szegényeknek, kiknek könnyeit, fölszántotta!
szabad volna beszélniük, — oh akkor _
talán csak akkor állana elő lünk Ő Exeellen- 
tiája — lelkének valódi nagyságában. Előt­
tünk állana, de azért mégis távol, mert aki 
a jó tetteinek számát és értékét leírni akarná, 
— annak az angyal kezéből kellene a tollat 
kivennie, mert egyedül az képes, az van 
hivatva az örök élet könyvébe följegyezni 
szeretett Püspök Atyánk ezernyi és ezernyi 
jó tetteit. Előttetek, kedves gyermekek,{csak 
azt hozom lel, ami előttetek történt és tör­
ténik. 1 i tudjátok, hogy évenkint bányán 
és hányán kapnak közőletek ruhát, azt is 
tudjátok, hogy a városban csak ez az egyet­
len fiúiskola van s ezt is Ő Exeellentiájának 
köszönhetjük, ki 200 ezer korona alapítvány­
ival kivonta az államosítás alól s benne 
a kath. tanítást teljesen ingyenessé tette. 
Katbolikus tanítást mondok és említek, — 
mert itt a tanítók katholikusok ; az épület 
katbolikus, mert meg van szentelve; kereszt 
van a jfalon, „Dicsértessék“-kel köszönünk, 
ima előtt és után kereszttel jelöljük meg 
magunkat, szóval Krisztushoz akarunk fel­
vezetni benneteket ; s hogy ezeket mind meg­
tehetjük, ezt újból nevezett püspök Atyánk 
utolérhetetlen bőkezűségének és nagylelkű 
sógónek köszönhetjük. Miként tőled telik, — 
így szól az öreg Tóbiás fiahoz, — úgy légy 
irgalmas; ha sokkal bírsz, adj bőven; ha 
kevéssel, iparkodjál a keveset is szívesen 
adni“ (Tób. 4. 8. 9.)

Ezek után k. gyermekek amiket elmon­
dottam, hogy ne örülnénk, hogyne vigadnánk 
szeretett püspök Atyánk aranymisójónek ? 
Hogyne örülnénk, hogy a jó Isten éppen 
nekünk — csakis nekünk — és nem má­
soknak adta őt, hogy mint szent életű püs­
pök elődjének — Hám Jánosnak méltó 
utódja, jó cselekedetekben gazdag életét itt 
koronázza meg —jj angyaljóságu szivének 
arany áldozatával, — aranymiséjének bemu­
tatásával ! Ah I Igen ! — Örülünk és dicsőít­
jük őt, mert ha ezt mi sem tennők a kövek 
szólalnának meg. — A kövek magasz­
talnák túláradó szivjóságáért. Igen, őrö­
lünk k. gyermekek I S ha valaki a tudomány 
legújabb vívmányával, a Röngten — suga­
rakkal tudna betekinteni szivünkbe, a ti 
ártatlan szivetekbe, — az egész egyházme­
gye szivébe, — tisztán láthatná sziveinkben 
az égő, a lángoló örömet e feledhetetlen szép 
nap megörökítésében. Örvendünk s nincs 
oly tihanyi visszhang, mely győzze viszhan- 
goztatni, nincs az a Niagara zuhataga, mely 
hírül tudná adni a világnak azt az örömet, 
mely ma és örök mindig sziveinkben gerje- 
dez, sziveinket lelkesíti, hogy szeretett Püs­
pök Atyánk megérhette aranymiséjól, és 
hogy most mi ő vele örvendhetünk, mert ő 
iskolánk „angyala“ (Apoc. 2. ti.) Ha vala­
mikor, úgy ma mondhatjuk el a költővel 
Szív meg szív, olyan egy, hogy mindnyájunk 
szive csak egy számba megy ? Egy szív, 

egy lélek vagyunk ma mindnyájan. Cor u- 
num et anima »na I Egy érzelem hevit, egy 
érzelem lelkesít ma mindnyájunkat; egy 
vágy ad szárnyakat sziveinknek, bogy inne , i 
— e szem helyről — Isten oltára elé járulva |

— -H

— az angyalokkal együtt kérjünk szeretett 
főpásztorunknak hosszú, örümteljes boMog 
életet 1 Addig is, mig innen az Ur oltárához 
érünk, zengjétek én velem: Meszlényi Gyula
— aranymisés püspökünket az Isten sokáig 
éltesse I — Éljen 1

Aranymiséjól ülő főpásztora iránt a kir. 
kath. főgimnázium azzal rótta le tiszteletét 
és háláját, hogy 17 ón a gimnázium kápol­
nájában énekes nagy misére gyűlt össze s 
azon buzgón imádkozott szeretet, főpásztoráért.

Az énekes misét dr. Fechlel János hit­
szónok végezte, ki evangélium után az ifjú­
sághoz intézett megkapó szavakkal és me­
legséggel ecsetelte a nap fontosságát s be­
fejezésül felhívta az ifjúságot, hogy ajánlják 
fel a sz. misét a jubiláló főpásztorért,. A sz. 
mise alatt Haller Jenő tanár remek harmo­
nium játékával emelte az áhítatot s az ün­
nepséget. Fechtel János dr. beszódeköv. szól:

Kedves ifjak !
A mint már tudjátok, a mai ünnepélyes 

istentisztelet azért történik, azért van sza­
bad napotok, szüneti időtök, mert az egyház­
megye kegyelmes föpásztora, jóságos püspö­
künk ma mondja aranymiséjét, a mi annyit 
jelent, hogy ma 50 éve mutatta be Ő Excel- 
lentiája, mint fiatal ember örömrepeső szív­
vel első szent mise-áldozatát, zsengéjét a min­
denható Istennek.

50 év nagy idő az emberi életben—egy 
egész élet, melynek végső határához csak 
kevesen érnek el, a legtöbben leroskadva az 
élet nyomasztó terhe alatt, kora sirba dőlnek.

50 évet tölteni az Ur szolgálatában, 
lemondva a világról, annak örömeiről, 
vállalkozva a lemondás-, önmegtagadás-, a 
keresztényi szent alázatosságnak a sírig va­
ló gyakorlására, 50 évig dolgozni jó és bal- 
szerencse között Krisztus földi országában, 
az egyház kegyelmi kincseit és Jézus aján­
dékait; 50 esztendőt tölteni a felebaráti sze­
retet göröngyös földjének terhes és verejté- 
kes művelésében, 50 esztendőt tölteni egy 
nagy egyházmegyének nagy bölcsességét, 
határtalan szeretetet, Krisztusi bőkezűséget 
és angyali türelmet kivánó kormányzásában, 
— az Istennek oly ritka kegyelme, oly drá­
ga kegye s ajándék kincse, hogy abban a ju- 
biliáns püspök iránt való kiváló jóságot fel 
nem ismerni lehetetlen.

És aFőpásztor mindezek élénk tudatában, 
visza nem tartva az aggkor természetes gyen­
geségei által, zarándokúira kelt a boldogsá- 
gos Szűznek hires kegyhelyóre, Mária Pócs- 
ra ment hogy szentséges égi Pátronájának, Ma­
gyarország védőasszonyának évenkint a hí­
vek ezrei által látogatott kegyképe előtt mu­
tassa be aranymiséjól az Urnák, ki őt terem­
tette, egy hosszú életen át kezénél fogva 
kegyesen, gondosan vezette, kegyelmeivel 
dúsan elhalmozta, s a papi pályán az egy- 
házmóltóság legmagasabb, legfelsőbb polczá­
ra ültette, ezen egyházmegye püspökévé ren­
delte, jó erőben, vidám lélekkel, áldásainak 
bőségében megtartotta.

S ma, midőn az ősz aranymisés főpász­
tor szive határtalan szere telében Isten és 
az emberek iránt, körülvéve papjai, tisztelő­
inek sokasága és a hívek seregei által, fel­
ruházva a Pápa Ő Szentsége legmagasabb 
kegyelmének fényes kitüntetéseivel, eláraszt­
va egy ország szerencski vonataival, papjainak, 
híveinek, mindenkinek hódolatával és mély­
séges tiszteletnyilvániiásával, örömkönyek 
között, áj latosan omlik térdre, buzgón imád­
kozik az oltár lépcsőinél, az oltárnál, mely­
nek magasságából a csodatevő szent Szűz 
nyájasan tekint a boldog áldozóra s Istene,
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kiben mindig lörhetellenül bízott, szívesen 
fogadja- az arany-áldozat jóillatu |tömjén 
füstjét, — egyesítsük mi is forró imáinkat 
az O égbe szárnyaló fohászaival és kérjük 
az egek Urát, hogy tartsa meg továbbra is 
kegyelmes főpásztorunkat, a ki a szegények 
igazi Aiyja, mert senki tőle üres kézzel nem 
távozott, ki hozzá fordult, a gyermekek és 
ifjak, különösen ezen intézet növendékeinek 
nagylelkű és kegyes pártfogója, a ki a jóté­
konyság gyakorlásában soha ki nem merül, 
mert mindig van pénze a jó, a szent, az em­
berbaráti czélokra, az Isten számára, — ad­
jon neki törhetlen erőt, jó egészséget, hogy 
még soká kormányozhassa az Ő szive szerint 
a hívek örömére, boldog:tására szép egyház- 
m egy éjét s majdan megelégedésben és bol­
dogságban mutassa be a Mindenhatónak IC) 
óv múlva gyémánt miséjét.

A kir. kath. tanítóképző intézetben 
szintén a délelőtt folyamán volt az ünnepély 
mely a következő műsor mellett folyt le:

1.) Th. Stern : „Praeludium“ ; orgonán 
előadta Pfeiffer Jakab. 2.) Ünnepi beszedi; 
tartotta : Percnyi János intézeti igazgató.
3.) Karének. 4.) Dotzaner : „Románcz“ ; he­
gedűn előadiák : Bottyán János és Veress 
János. 5.) „Ecce Sacerdos“, Mindszenti Ge­
deontól; szavalta: Hoffmann József. 6.) 
„Träumezei“ Schumann Róberttól; hegedűn 
előadta : Komoróczy Péter, zongorán kísérte 
Veress János. 7) Karének. 8.) „Induló“ Bar- 
talus Is tv. intól; zongorán előadta : Hevesy 
János. Az ifjúsági részt Dr. Gopcsa Endre 
tanulmányi felügyelő rendezte.

Szép ünnepélyt rendeztek a Hám-kon- 
viktusban az ifjúsági kongregánisták és az 
intézet növendékei vasárnap délelőtt.

Mint szűz Mária püspökét magasztalta 
Knoll Károly Vili. o. t. a nagymóltóságu 
püspököt, mert a szeplőtelen fogantatás dog­
májának is épen most van az 50-ik eszten­
deje IRosty K. mélyen áttérzett és a szív lelke- 
sültségével előadott költeményével, amelynek 
utolsó versszaka, közős imádságunk szövege :

,-Élj Mária püspöke, élj boldogul 1 
Steatmár legyen kezedtől Mária-Kertje 
És égi koszorút Ő tőle nyerj Te ! 11“

Majd Vinkler János VII. o. t. jól át­
gondolt, szép alakban szerkesztett s kedves 
történetekkel élénkített beszédével ecsetelte, 
hogy mily jó atyát adott az Isten az ifjú­
ságnak a kegyelmes főpásztorban, jós mily 
leereszkedő főpártfogót szűz Mária gyerme­
keinek, a kongreganistáknak, „amiért is di­
csérjük, tiszteljük és szeressük őt . . .borul­
junk le a nagy Isten elé . . . {összetett ke­
zekkel s buzgó imádsággal tanúsítsuk iránta 
hálánkat . .

Kellemes dalu énekek fokozták a lel- 
kesültséget; egyiknek visszhangja imádság­
ként szállt föl Isten trónja elé:

„Áldd meg őt, az égj házföl,
A kegyelmes jótevőt 1“

Végül a (kápolnába vonult az ünneplő 
ifjúság, ahol fölhangzott a szívből eredő 
„Te Deum . , .“

Másnap, vasárnap délelőtt Vall órakor 
a zárdában levő intézetek növendékei mu­
tatták be hódolaiukat. Az intézeti hatalmas 
termet teljesen betöltötte a nagyszámmal meg­
jelent ünneplő közönség. Az emelvény pápai, 
püspöki és nemzetijczimerekkel volt diszitve. 
Az inleiligenczia volt képviselve, túlnyomó 
számmal nők, de a férfiak köréből is sokan. 
Olt láttuk dr. Kádár Ambrus, Hámon József 
és Hehelein Károly praelatuskanonokokat, 
Antal Dániel egyháztanácsi elnököt és soka­
kat városunk előkelő köreiből. Amit a lányok 
produkáltak, az non plus ultra volt. Kicsike
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művész volt az valamennyi a saját munka­
körében. A műsort Eckerd Ilona és Sr. 
Adrienne zongorajátéka nyitotta meg, kik négy 
kézre Weber Sonatáját adták elő olyan bra- 
■vourral, hogy ez a pompás nyitány méltón 
felcsigázta a közönség várakozását. És aki 
sokat várt, nem csalódott. A kópzőintézeli 
énekkar precíz A ve Mariája a szabatos ének- 
tudásnak kiváló bizonyítéka volt. Most 
következett egy élőkép, mely az egyházmegye 
hajóját illustráltn. Pompás alakítás, az ér­
telmezést hozzá Kovács Mária talpraeseten 
szolgáltatta. Czukor Francziska hegedűn és 
Kalocsai Margit zongorán játszottak ezután 
egy müdarabot, melynek előadása a fokozot­
tabb igényeknek is bátran megfelelt. Mind- 
akét kisasszony pompásul kezelte : az egyik 
a vonót, a másik a billentyűt. Boros Irma 
mély érzéssel, plasztikus hangszinezéssel 
méltóságteljes magatartással adta elő művészi 
stylusban kidolgozott beszédét. Nagy hatást 
keltett, de meg is tapsolták. A képzőintózet 
énekkara szólalt meg ezután, egy üdvözlő 
dallal gyönyörködtetve a jelen voltakat. Amint 
elhangzottak a végső akkordok, Ábrahám 
Róza, egy tűzről pattant kis leány, nem any" 
nyira lépett, mint ugrott elő, szép csengő 
hangján, temperamentumos hévvel, az ő moz­
gékony naturájávál olyan pompásulszavalt egy- 
kölleményt, hogy szintesajnálta az ember,miért 
nem tartott még tovább. Kerekes Irén és Sr. 
Amadea zongorán előadott Öröm riadója kö­
vetkezett most, ami a klasszikus színezésnek 
bizonyos utóizével birt. Kálmán Károlynak 
a „Három testvér“ czimü allegorikus költe­
ményét találóan adták vissza Alexa Gizella 
Janitzky Margit, Mácsai Ilona és Darai Mar­
git növendékek. A precíz fellépés kívánni 
valót nem hagyott maga uián. A művésze­
tek és múzsák sikerült életkép hű bemuta­
tása uián az apróságok hódoló felfonulása 
következett. Kedves kis jelenség volt. A pi- 
czikék az ő bizonytalan lépéseikéi, határo­
zatlan balansaikkal valóságos családi jelleget 
kölcsönöztek az ünnepélynek. Nem győztük 
eléggé nézni ezt a nem mindennapi, épen ez­
ért kedvesen pompás jelenséget. Ezzel aztán 
vége is volt az ünnepségnek. Színpadon mű­
vészibbet mindenesetre bizonnyal, de közvet­
lenebbet, meghatóbbat nem talál az ember. 
Elismerés illeti a vezetőséget, de a szereplő­
ket is, akik egy intézeti előadás színvonalá­
hoz mérten hasonlíthatatlanul sokat produ­
káltak.

Séd nunc venio ad fortissimum ! . . . . 
Vasárnap este 6 órakora Katholikus Kaszi­
nó tartott ünnepélyt. Jól evője, — több, má­
sodik megalapítója a püspök ur, aki hogyha 
fel nem karolja, ma körülbelül már csak 
emlékezete volna meg, hogy létezett egykor 
Szatmár kulturális intézményeinek ez a szá­
mottevő tényezője. A kaszinó ünnepe tehát 
olyan bensőségteljes volt, melynek őszinte­
sége a lelkek mélyéből fakadt. Az ünneplő 
közönség olyjnagy számmal'jelent meg, hogy 
kiszorult a szomszéd szobákba, sőt a folyo­
són sem lehetett mozogni. Olt láttuk dr. 
Kádár Ambrus és Hehelein Károly praelatus 
kanonokokat, Szatmár előkelő társadalmának 
se vége, se hossza. Lehetetlen azt elsorolni, 
ne is kívánják. E helyen kell megemlékez­
nünk a férfi Dalegyesületről, mely készség­
gel ajánlotta fel közreműködését, s tagjai 
őrömmel vettek részt a Kaszinő örömében. 
Nyitányul az ő bevezető ónekök szolgált, 
mely a művészeinek magas színvonalon álló 
előadásával kedveskedett. Most Fölkel Béla 
főgimn. tanár, a Kaszinó egyházi alelnöke,

lépett az emelvényre, s pár rövid vonással 
jelezte az ünnepély jelentőségét.

A megnyitó beszéd elhangzása után 
Literáty Erzsiké kisasszony lépett az emel­
vényre s mesteri zongorajátékával elragadta 
a jelenvoltakat. Most dr. Wolkenberg Alajos 
tartotta meg ünnepi beszédét azzal a szó­
noki művészettel, mely ritka embernek ada­
tik. A gyönyörű beszéd következőleg szól :

Mélyen tisztelt ünneplő közönség 1 
Merész óhajtással van telve a lelkem. Szeret 

nem egy zerre érezni ebben az órában, amit Szat- 
már-Németi városnak és bérces-rónás öt vár­
megyének társadalma hónapok óta érez, sóhajt 
lelkesedve beszól ; amit az utolsó két huszon­
négy órában harangok beszédes nyelve zúg, 
tömjónillatos templomok, a szép szeptember 
virágaival ékes oltárok hirdetnek ; amit ott 
ártatlanok ojaka beszél, ami itt fórfikeblek 
dalában csendül. Ezt mind egyszerre szeret­
ném érezni : az örömet, a meghatottságot, 
az imádságos óhajtásokat ; a nagyok hódoló 
érzéseit, a szegények szívének hálakönyes 
buzdulását a szerény, de annál bensősége­
sebb ünnepi érzéseket egyfelől, az elvonult­
ságában önmagán diadalmaskodó lélek békés, 
boldog örömét másfelől. Csak igy lennék 
méltó, hogy az öt vármegyének egyik leg­
régibb társadalmi egyesületében, kath. ka­
szinónkban, mely fennállása mostani har­
mincadik esztendejének ünnepi köntösére 
evvel az estével uj hímet teszen, a legszeb 
bet, a hálás érzés ékességét teszi, mindazt 
és méltán beszéljem, amit a társadalom az 
aranymisós püspöknek, az emberek a nagy 
embernek, a polgárok társadalmuk legelső 
polgárának hoznak élete, lelke-szive legua 
gyobb ünnepén.

Óhajtásomat azonban megnyugtató, jobb 
tudat váltja ki lel kémből. Az ünnep olyan, 
hogy forró érzésekkel önti el a lelket, a 
közönség, mely ünnepelni jött, olyan, nemes 
érzéseiben és előkelő, hogy ez ünnepi arcok 
látása, a szemek ünneplő ragyogása lelkese­
dést visz érzéseimbe, elmémnek és alázatos, 
gyenge szavamnak is a meggyőződés erejét 
adja.

*

* *
Ki az közülünk, tisztelt közönség, aki 

két emberöltőnek történetét az életnek azon 
apró szálaiban akarná szemlélni, amelyek­
ből, ez a bensőséges, pompázó valóság, a 
mostani ünnep összefutott ? A gyermekjáté­
kokban és gyermekerényekben, az ifjú törek­
véseiben, a férfiú munkáiban, a papnak apró 
és nagy áldozataiban, a püspök gondjaiban, 
szigorúságában, szere tetőben, egy szóval az 
életnek apró történeteiben? Bizonyosan senki ; 
ellenkezőleg erezem és mindnyájan érezzük, 
hogy mi a jelennek varázsa alatt állunk s 
a múlthoz csak azért térünk vissza, hogy a 
jelennek valóságába minél több szint, mele­
get, erőt vihessünk, Amint hát végigtekin­
tek ennek az ünnepnek színén, a klasszikus 
kor nagyszerű története villan meg lelkem 
előtt. Az, mikor a hős, a győztes hadvezér 
leleszi honmentő acélját, hatalma pálcáját, 
mikor önerénye babórait népe homlokára 
tűzi, maga meg visszatér abba az egyszerű­
ségbe, ahol nagy lenni tanult, ahol türelme 
és az életerő acélosul!, ahol a férfikéből 
erénye született.

A mi aranymisós püspökünk ötven esz­
tendőn át állotta azt a harcot. Minden pon­
ton megállotta. Sikerekben volt-e gazdagabb 
ez a hosszú pilya vagy vezető jó érzésekben' 
áldozatot követelt-e többet vagy inkább biz­

tató örömöket hintett az ifjú tanárnak, az 
egyházi és világi országos ügyek munkásán., k, 
a hevületes lelkipásztornak életutaira, ki 
mérheti meg? Vagy hogy az volna a püs­
pöki trónus, amelynek magasságára és fé­
nyére csak sóvárogva, irigységgel lehet 
tekinteni, ki ítélne igy ? Senki, tisztelt közön­
ség I Az csak természetes, hogy minél tisz­
tább az elme világossága, minél fenköltebb 
a szív világa, annál könnyebben esik reá az 
élet fájdalmaink borulata. Nehéz fellegek 
csak nagy hegyek ormain ülnek, viszont 
reájuk esik a legtisztább, a legelső napsugár, 
őket öltözteti pompás bíborába az alábukó 
nap, reájuk, a nagy emberekre sugárzik a 
királyi kegy, az egyházi elismerés és van­
nak életükben pillanatok, amelyekben min 
den hódolat, hála, elismerő érzés nekik szól 
Mert ötven esztendő nagy idő annak is, aki» 
az élet zajából kiváltott gondviselő jobb 
sorsa, de ismerjük el, hogy aki a papi élei 
áldozatai közölt, mig emitt emésztő gondok­
ban és munkában fáradott, amott végigjárta 
a lélek háborgásainak, a nyugtalan sugal- 
mazásoknak, a csalódásoknak, külső-belső 
harcoknak tövises útjait, diadalmasan hű 
maradt az első gondolathoz, aki mindennek 
mindig elébe tette papsága tudatát, az méltó 
arra, hogy meghatottsággal és tisztelettel 
szemléljük aranymisós papságának arany­
gondolatait.

Látjuk, főpásztorunk, hogy most it. 
hagytál mindent, habáraidat, az ünneplést, a 
hódol at nyilvánítások at és oda tértél az alá­
zatos lélek egyszerűségével, ahol nagy lenni 
tanultál, ahonnan ajkadnak mézét, az élet 
tiszta örömeit szívtad, ötven éves pályád fáj­
dalmaiban minden vigasztalást vettél, — az 
Úr oltárához és hallom, mint sóhajtod a 
római nagy vértanú igéit: Mikor kérdeztek, 
Uram, megvallottalak, mikor égetnek, hálát 
adok neked. Mikor kérdeztek engem, meg­
vallottalak, ötven évig hirdettelek, a te igéid­
del és életem példájával hirdettelek az em­
bereknek ; ötven évig szolgáltalak, fólszáza- 
dón át hordoztalak az emberek között, — 
most megörülve gondoktól, égetve szenvedé­
sektől hálát, adok neked. Hálát adok az élet 
örömeiért, köszönöm, hogy látogatni méltóz- 
tattál. Hálát adok azért, hogy aranymisém 
ünnepén jó néppel, hü papsággal, a társa­
dalom tisztelő érzéseivel környezel. Most 
áldásra nyújtom kezem, de te áldd meg, 
Uram, kegyelmeddel népemet, papságomat, 
békés boldogsággal ezt a meghatott ünneplő 
társadalmat 1

*

Tisztelt közönség I A püspököt hódolat 
illeti, de ki az közölünk, aki a püspöki mél­
tóság fénye alatt ne keresné és ne akarná 
szeretni az embert, az egyéniséget, mely az 
életpálya munkáinak és erényeinek, a nagy­
ságnak és méltóságnak alapja volt ás hor­
dozója mindenkoron ? De hogy beszéljek én 
arról az emberről, akinek szeme mindig a 
jelen kötelességein fügött s a jövendő terveit 
szemlólgette, a múltnak pedig, ahol az élet 
kezdődött, ahol az élet javarésze elfolyt, csak 
kegyeletes s?íve rejtőkében áldozott, akinek 
élete történetét tőle nem hallották, szinte 
sehol meg nem Írták ?

Mégis most elszáll lelkem abba a 
fejórmegyei községbe, ahol ma a kér. szere­
tetnek és nevelésnek meleg otthona, a kö­
zöttünk lakozó Istennek alázatos menedék­
helye hirdeti, hogy Meszlónyi Károlynak és 
Pfiszterer Teréziának 1832. január 22 ón 
született fia hálás akar lenni az életért, moly 
számára ott kezdődött, az örömökért," melye-
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Üdvözlő táviratok érkeztek még Pósi 
lovics György zágrábi érsektől, Bubics Zsig. 
mond kassai, Várossy Gyula székesfehérvári, 
dr. Parvy Sándor szepesi, Szabó János sza* 
mosujvári püspököktől, Sulyánszky Antal 
esztergomi nagyprépost, csimzetes püspöktől, 
Boltizár czitnz. püspöktől Esztergomból, Pod 
raczky czimzetes püspöktől Pozsonyból, 
gróf. Schönborn Bucche/im Károlyiéi Bereg- 
Szent-Miklósról, gróf Telelcy Sándortól és 
családjától Somkutról, báró Percnyi Zsigmond 
főispán és Szabó Sándor alispántól Szigetről, 
báró Vécsey Józsefné és családjától Sárköz­
ről, Pápay Sándor tábornoktól, Tarttner pro- 
vincziálistól Bécsből, Lippe kanonoktól Becs­
ből, Vajda Ödön .apáttól Előszállásról, Hal­
mos kanonoktól, Kanter Károly ap.át plebá- 
nosiól Budapestről, Rézbányay János akadó 
mini tanártól Pécsről, báró Nagy Gézától 
lseidből, Welschl udvari tanácsostól Becsből. 
Táviratokat küldöttek még : Meszlényi Bencze 
Kápolnásnyékről, Meszlényi Pálkápolnásnyók- 
ről, Ambrozovics Ilka, Béla és Lajos, a ko­
máromi hitközség, a ru-szigeti egyháztanács, 
Gellert Endre polgármester Nagybánya va­
ros hatósága és közönsége nevében, Bóhner 
igazgató a munkácsi főgimn. tanári kara 
nevében, Jékey Mór, Zsigmond és csaladjaik 
Gáberjénből, Kovács Leó uy. ezredes Nagy­
károlyból, Lány Ferencz esperes Erdődről, 
Thinayl kir. közjegyző Nagyszombatról, Ső- 
ter Károly Balassagyarmatról, Keményffy Kál­
mán Esztergomból, Ihnárszky Imre, Jékey 
István Góberjónből, dr. Barkász és neje 
Szigetről, Bacskay ref. lelkész és többen 
Csapról, Lörinczy ungmegyet alispán a var­
megye közönsége és tiszti kara nevében, 
Nedeczey János orsz. képviselő Munkácsról, 
a nagybányai polgári leányiskola, az ungvári 
Máriaház bizottsága nevében Dobrovszky elnök. 
Ezeken kívül még igen sok sürgöny érke­
zett, melyekkel nem számolhatunk be, mert 
Mária-Pócson maradtak.

E szép ünnepnap után egy szívvel ló 
lekkel kívánjuk, hogy Szalmái' nagynevű 
főpásztorát az Egek Ura még sokáig éltesse !...

HIRE K.

A nőegylet jubileuma. Egyik köze­
lebbi számunkban említettük már, hogy jó­
tékony nőegyesületünk ez évben éri meg 
fennállásának ötvenedik évfordulóját. E nagy 
idő határpontjánál meg kiván állapodni, s 
fényes ünnepségeket rendez, hogy a nagykő 
zönség figyelmét annál jobban irányítsa ál­
dásos tevékenységére. Az ünnepségek no­
vember első felében lesznek megtartva, a 
részletes programm megállapítása végett egy 
bizottság lett kiküldve, mely már serényen 
munkál feladatának megoldásában.

Uj szentszéki tanácsos. Őnagyméltó- 
sága a püspök ur arany miséje alkalmából 
Tóth József szatmári segódlelkószt szentszéki 
tanácsosnak nevezte ki.

Lelkész! kinevezés. Firczák Gyula 
munkácsi püspök Demjánovics 'Peter munkácsi 
Hegód lel készt, az ottani főgimnázium hitokta­
tóját Hahóra lelkésznek nevezte ki, utódja 
Munkácson dr. Vaszócsik Mihály lett.

Hymen. Lator G ibnr debreczem posta- 
és távirdattszt jegyet val ott Cscpes Pelei' 
nagyszőllősi ügyvéd leányával, Mariska kis- 
asszonynyal. — Smer Gáza helybeli kir tör­
vényszéki belétszerkesztő szombaton esküdött 
őrök hűséget Sárközujlakon Vankai Ma risk a 
óvónőnek. — Lengyel István nyug. városi 
adótiszt szombaton esküdött örök hűséget 
őzv, Váraljai Jáuosné úrnőnek,

Búcsú Beregszászban. Folyó 18-án 
Beregszászban a templom ünnep nagy tény- 
nyel, fényes egyházi szertartásokkal lett 
megtartva. Az ünnepi nagy misén, melyei 
nagy segédlettel Dr. Fechtel János celebrált 
és szent beszéden, melyet Müller János má- 
rokpapi plébános mondott, megjelent az 
egész város hivő közönsége, a vidéki nép 
pedig népes prucessiókban vett részt az áj 
tatosságokban. Délben Szajay Sándor espe­
res plébános Püspökünk Ő Exellentiájának 
aranymiséje alkalmából diszebódet adott, 
melyre a város notabtlitásai: országgyűlési 
képviselők, városi lelkészek, főispán, alispán, 
po gármester, pónzügyigazgató, csendőrség 
parancsnoka, a törvényszék elnöke, jarásbirtf, 
gymu. igazgató stb., az egyháztanács tag 
jai, vidéki papság, tanítók voltak hivatalo- 
Sí*k. S z a 1 a y Sándor, a házigazda, az első 
köszöntőt a jubiláló Főpásztorra mondta, 
magasztalva apostoli ragyogó erényeit, atyai 
szeretőiét, fejedelmi bőkezűségét s neki jó 
erőben még igen hosszú életet kívánt. Har­
sány éljenzés követte a lelkes és nagy ha­
tású szép beszedet, melyre a zenekar hatal­
mas tust játszott. A házigazda később az 
egyházi funcionariusokra emelt poharat, kik­
nek nevében Dr. Fechtel János válaszolt 
s magasz alva a plébános házigazda papi 
példás erényeit, buzgóságát, éltette őt. Fász- 
tus z Elek tanár a vendéglátó esperes édes 
anyjára, Lengyel József plébános Búzáth 
Ferencz képviselőre, Dr. Fechtel János 
Dinner Bertalanra, mint kitűnő, jó magyar 
hazafira emeltek poharat. Az illustris társa 
ság a késő délutáni órákig maradt együtt, 
a szatmáriak pedig az esti vonattal tértek 
haza.

Cryászhir. Egy sikerekben és küzdel­
mekben egyaránt változatos élet ért véget a 
minap, midőn Szuhányi Géza nyug. várme­
gyei ülnököt magához szólította az Ur. Mély 
gyászba bontotta ez a haláleset úgy saját 
családját, mint vármegyénk előkelő köreit, 
melyekkel rokoni összeköttetésben volt. Mint 
fiatalember lépett a vármegye szolgálatába, 
s mindjárt a szatmári kerületnek szó Iga bírája 
lett. Működését itt példás erély jellemezte, 
ennek köszönhető, hogy a vármegye törvény- 
hatósága néhány óv leforgása után a szinór- 
váraljai főszolgabírói állásba helyezte. Utóbb 
ezt a sok gonddal és kellemetlenkedéssel 
járó állást elhagyta s a vármegyéhez ment 
ülnöknek. Ekkor azonban már oldala mellett 
leskolődött a halál angyala, elméje elborult, 
napról napra hanyatlott ereje, a rohamosan 
haladt tovább azon az utón, mely végre sír­
jába vezette. A gyászoló csalad elhunytáról 
a következő gyászjelentést bocsátotta ki : 
Alulírottak a maguk és az összes rokonság 
nevében is, a megtört szív mély fajdalmával 
tudatják a forrón szeretett férj, gyermek, vő, 
testvér és sógornak Hiripi és Ivácskói Szu­
hányi Géza nyug. árvaszóki ülnöknek, folyó 
hó 14-én esti 7s 9 órakor, életének 39 tk, 
boldog házasságának 11 tk évében hosszas 
szenvedés és a halotti szentségek ájtatos 
felvétele után történt csendes elhunytál. A 
feledhetlen halottnak hűlt teteme folyó hó 
17-eu délután 4 órakor fog a Verbőczy-utcza
4. számú háztól a ró in. kath. egyház szer­
tartása szerint a hidontuti sirkertben örök 
nyugalomra helyeztetni. A kedves halott 
lelki nyugalmáért az engesztelő szent mise- 
áldozat, folyó hó 19-én Vs 9 órakor fog a 
Zárda-templomban a Mindenhatónak bemu- 
taItatni. Szatmar, 1904. szeptember hó 15. én 
A béke angyala őrködjék drága hamvai 
fele't ! Járdánházi és berenczei Kovács Mária 
neje. Hiripi és ivácskói Szuhányi Ödön és 
neje nemestólhi Szabó Mária szülei. Járdán­
házi és berenczei Kováts Béla após. Szuhányi 
Tibor, Szuhányi Andor, Szuhányi Margit, férj. 
Kovács Sandorné, Szuhmyi Ákos, Szuhányi

János testvérei. Járdánházi és berenczei 
Kováts Sándor sógora s leányuk Margit.

Tanitóválasztás. A tiszadadai róm. 
kath. egyház kántortanitónak Pircsi Józsefet, 
a helybeli kir. kath. tanítóképző intézetnek 
a múlt iskolai évben végzett növendékét vá­
lasztotta meg.

3800 korona a kir. kath. főgimná­
zium! tápintézetnek. Hogy a mi jóságos, 
kegyelmes lőpasztorutik mennyire szereti az 
ifjúságot, annak fényes bizonyítékát adta a 
közelmúltban ismét. Szükségessé vált a táp­
intézet kibővítése s felszerelésének szaporí­
tása. A tápintézeti elnök, bár pénze nem 
volt, a kibővítést megcsináltatta s a felsze­
reléseket megrendelte. Mikor aztán a fize­
tésre került a sor, elment a szegények jó 
atyjához s előadta a baját. A kegyelmes ur 
azt kérdező, hogy mennyire megy az átala­
kítás költsége, s a kapott válaszra, hogy 
3800 koronát tesz ki az összeg, hivatta tit­
kárát s kiadta a rendeletet, hogy az össze­
get fizesse ki. Mi pedig mit mondhatunk 
erre egyebet, mint hogy kérjük a jóságos 
Isient, hogy tartsa, áldja meg a szegények 
jóságos Atyját, a ml bőkezű püspökünket.

Gyászhir. Özvegy Tiszaujhelyi Újhelyi 
Mihályné szül. Nagyilosvai llosvay Szeréna 
valamint gyermekei: Tivadar, Gabriella, Kor; 
nél, Melania, Krisztina, Augusta és Sándor- 
testvérei: özv. Báró Pere'nyi Petemé szül. 
Újhelyi Ilona gyermekeivel, Újhelyi Tamás 
csaladjával, özv. Bánóczi Végess Gyulánó szül. 
Újhelyi Gizella leányával, valamint néhai 
Újhelyi Antal családja s számos rokonaik 
nevében fájdalomtól vérző szívvel jelentik a 
leggyöngédebb s legjobb férjnek, legkedve­
sebb s legondosabb atyának, szerető hü test­
vérnek s rokonnak Tiszaujhelyi Újhelyi Mihály 
nagybirtokos, szatmárvármegyei bizottsági- 
tagnak élete 53-ik legboldogabb házassága 
21-ik évében, hosszas és példás türelemmel 
viselt szenvedés után 1904. szeptember hó 
13 án esti 7 órakor történt gyászos elhuny­
tat. A szeretett halott drága földi maradvá­
nyai f. évi szeptember hó 15 ón d. u. 2 óra­
kor a róm. kath. egyház szertartása szerint 
fognak a vitkai családi sírboltban örök nyu­
galomra tétetni. Az engesztelő szt. mise ál­
dozatok a felejthetetlen elköltözött lelki üd­
véért f. ho 16-án d. e. 10 órakor Vitkán és 
a kegyúri templomban Kopócs-Apáthiban 
fognak az egek Urának bemutattatni. Legyen 
csendes és boldog nyugalma. Áldott emléke 
örökre ól szivünkben. Balika Miklós gyógy­
szerész életének 38-ik évében Fehérgyarma­
ton elhalt. —- Özv. Giyene Pálnó, szül. Gal- 
góczy Mária e hó 18-án életének 79 ik évé­
ben Porcsolmán elhalt. — Tatár János dr. 
ügyvéd neje, szül. Buda Valéria életének 22-ik, 
boldog házasságának 4 ik évében ehó 17-ón 
Szinérváralján elhalt.

Oltármegáldás. A nómetmokrai hívek 
adakozasabol a jubileumi óv emlekere felál­
lított uj főoltárt szeptember 18 án áldotta 
meg az ottani plébános sz. beszéd kíséreté­
ben. A csinos uhar Schmidt Janos buda­
pesti czógnél (Gólya-uicza 43.) készült és 
az oltár szépsége, jutányos ára dicséri,- 
ajánlja a nevezeti czeget.

Tűzoltóink ünnepe. A püspök ur Ő 
nagy méltósága költségen épült díszes tüz- 
oltótornyot a jövő vasarnap adják át nagy 
ünnepélyességgel rendeltetésének. E czólból 
díszközgyűlés lesz. Az elnöki megnyitó után 
Thurner Albert tart emlókbeszódet, mely 
alatt leleplezik a torony falába illesztett em­
léktáblákat. Ő nagymóltóságát diszelnöknek 
választják és egy küldölséget alakítanak, 
mely bemutassa előtte az egyesület hódola­
tát. Egy órakor diszebád lesz a Pannóniában, 
este fáklyás zene a püspök ur tiszteletére-
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két az édes szülőföld nyújtott; hálás akar 
lenni a szülők sírjához, az első nevelés 
drága emlékeihez.

Értem én ezt, tisztelt közönség 1 Nem 
kell messze haladni az élet utain, már látja 
az ember, hogy a kötelesség felemelő tudata 
nagy művésze egyéni életünknek, az iskola 
is nagy művész, az élet is nagy művész. Az 
a művészetük, hogy a létbe életet visznek, 
eleven, színes életet, az egyedet pedig egyé­
niséggé varázsolják, öntudatos egyéniséggé. 
De elszárad művészi erejük, ha nincs meg 
a kő, amelyen dolgoznak, ha nincs meg a 
csillogó márvány, mely felfogja a nagy 
alakot is, a lehelletszerüt is, a vonalak hul­
lámzását is, a lelkibb vonásokat is. Azért 
ha a mi püspökünk kegyelettel adózik volt 
nevelőinek, tanárainak, jótevőinek, annak a 
Pázmány-alapította hires intézetnek, mely 
pappá nevelte, az életnek, mely művószkezó- 
vel lelkén dolgozott, egyénisége egyik leg­
szebb vonását mégis abban szemlélem, hogy 
szívének féltékenyen őrzött hálájával és 
maradandó emlékkel áldozik a szülőknek, 
akik lelkét alakot sürgető márványnyá, 
fogékonynyá, a szépnek, nemesnek meleg 
otthonává tették.

Milyen gyöngéd és milyen nemes vo­
nások is vésődtek erre a fényes lapra I Sok 
ismeret, iskolázott emlékezet ; nagy művelt­
ség elriasztó hidegség nélkül, az egyszerű­
ség szeretető mindenben alacsonyság nélkül I 
És amint tovább nézem ezt az egyéniséget, 
hogy a trónon sem vesztette el sajátos nemes 
vonásait, nem ismert gőgöt, nem zárkózott­
ságot, nem ismerte a havasok zordonságát, 
nem a lapályok fojtogató melegét, azt a sza- 
lézi Ferenchez méltó gondolatot látom a mi, 
püspökünk életében kifejezve : animas da 
mihi, caetera tolle — minden egyebet vógy 
el tőlem, csak a lelkeket add nekem ! Nem 
kell nekem ragyogás, nem kell a hir, — a 
lelkek kellenek nekem 1 Nem megyek a világ 
zajába, csendesen, zajtalanul művelem a jót 
— a lelkek kellenek nekem 1 A ^szenvedők 
a betegek, a szegények lelkét keresem, azo­
kat istápolóm; a gyermekeknek, a Krisztus 
barátjainak, lelkét szeretem azokat nevelem, — 
a szívek kellenek nekem 1 Ha hibát látok, 
felindulok, nekem ez a tisztem, de nincs 
Dékem haragom, megenyhülök, megbocsátok, 
ilyen az én szívem 1 Sok szükséget láttam, 
ilyenkor a magaméról mindig elfeledkeztem; 
sok ügy kívánta gondomat, sok ellenkezést 
találtam, — egysem volt oly kicsiny, bogy vele 
ne törődtem volna, egy sem volt olyan nagy, 
hogy elboríthatta volna lelkem derült világát.

Tizenhét óv alatt annak a derűnek, 
annak a kötelességtudásnak, szlvjóságuak, 
irgalmas érzésnek,lelki erősségnek meunyiszer 
voltunk mi csaknem mindnyájan! tanúi 1 
Ennek, mi az embert alkotja, hoztuk mi ma 
tiszteletünket.

*
De, tisztelt közönség, hozzuk meg a 

polgárnak is a méltó babérokat, mert a 
püspök gondjait lekötik az egyház ügyei, az 
ember élete megfér a szívnek rejtelmes mé 
lyein, de a közélet emberétől a társadalom 
munkát vár, eredményeket kivén látni, ezeken 
épül, ezekről beszél, ezeken lelkesedik. Dehát 
én beszéljek, mikor lapides clamabunt, mikor 
a kövek kiáltanak ? Mikor annak a polgár­
nak szól az ünnep, akinek első szava ez 
volt a szatmáriakhoz : Otthont találtam, 
nem legelső, hanem legjobb polgára akarok 
lenni aijnak a városnak, amelyet az én nagy 
elődöm, Hám püspök, a városnak egykor 
polgár* és atyja, haladásának és kultúrájá­

nak mindenkorra géniusza méltónak tartott 
arra, hogy messzenóző szellemének, áldoza­
tos lelkének, vagyonának összes kincseit 
pazar kézzel szórja reá. Tényleg ebben a 
tizenhét esztendőben nincs múlt, nincs jövő, 
ez folytonos jelen az alkotásokban. Tisztelt 
közönség! Aki oltárt emel, aki templomot 
épit, nem csak az Isten dicsőségét építi, 
hanem men helyet, otthont, várakat emel 
magyarságunknak, állami létünknek, nem­
zeti kultúránknak. A mi városunk legelső 
polgára megváltja, hogy többet lehetet, mint 
amennyire számított, nemcsak a meglevő jót 
használta fel jól, hanem még reményei is 
kamatos kamatot hozlak. Csakugyan lapides 
ciamabunt, azok a megszentelt kövek kiál­
tanak és hirdetik a hazafinak, a polgárnak 
nagyságát. Aki iskolákat emel, iskolákat 
tart fenn, aki az iskolák apró polgáraira 
szórja jutalmazó, gondoskodó, fenntartó sze­
retőiének százezreit, a hazának nevel, a pol­
gár kötelességeit teljesiti. Hát ón beszéljek ? 
Pueri clamabunt: az iskolák hálás hada 
kiált itt dicséretet az atyának, a legjobb pol­
gárnak. Aki mindenütt ott van, hogy örvend­
jen az örvendező nagyokkal, együtt sirjon a 
látogatottakkal; aki minden beteget meglá­
togat jó eledelével, minden didergőt melen­
get tüzelő fájával ; aki visszaadja szerszámát 
a munkásnak, ruháját, derütosztó szárazfóját 
a megzálogoltnak elmés gondolattal és avval 
a jobb kézzel, melyről a bal nem tud; an­
nak a polgárnak mesés a szeretető, halha­
tatlan lesz az emlékezetei Aki elmereng da­
liás idők harcos főpapjainak hősi tettein, de 
egyúttal a modern világ közepébe helyez­
kedve tépett zászló helyett könyveket visz a 
családok otthonába ; aki az irodalom és sajtó 
ólomkatonáit állítja síkra a józan tudomány, 
nemes erkölcs védelmére, az ismeri korát, 
az betöltötte a jó polgárnak feladatát. Aki 
egyesületek által dolgozik a társadalom 
együttérzésén, keresztény szellemén, művelt­
ségén ; akinek nagy gondolatait emitt köz- 
biztonságunk őrhelye, annak lábainál a mű­
vészet csarnoka hirdeti : annak nagyságáról 
hallgasson már a röpke szó, mert lapides 
clamabunt! Itt a kövek kiáltanak ! Csakugyan 
méltó, hogy annak a polgárnak, aki bevál­
totta az alapitó nagy királynak és annak a 
vigaszt reményeiből váró nagy pápának tér 
veit, vágyait, reményeit, mikor az istenfélő­
iéin, a keresztény szeretet, tudomány, művelt­
ség ügyein fejedelmi gondolatokkal és erővel 
dolgozott Magyarország legszélsőbb észak­
keletén, csakugyan méltó, hogy annak a 
polgárnak az élettelen kövek kiáltsanak üd­
vöt, halhatatlanságot I 

*
* *

De még méltóbb, hogy hálós ember­
szívek őrizzék ennek az ünnepnek, a nagy­
ságnak, a polgári erényeknek emlékezetét! 
Dignum laude viruru Musa vetat móri. 
Ezért üdvözlünk mi téged, arany misós püs­
pökünk, az őszinte szó melegével, a költő­
nek meleg érzésével, a dal örömével.

Hódolunk előtted, aranymisós szolgája 
az Útnak, mert te erősen hittél és buzgón 
szerettél !

Tiszteletünket hoztuk neked, aki köie 
I esség tudásoddal és szíveddel egész embert 
mutattál 1

Vedd a hálás elismerés babórait a tár­
sadalomtól, amelynek legelső, legjobb pol­
gára te vagy I '

Kiadó tapsokban törtt ki az egész kö 
zönsóg, amint a szónok beszéde végéhez ért, 
akik hozzá tudtak jutni, siettek üdvözlésére.

Tóth Micike kisasszony meleg érzéssel 
szép csengő hangon szavalta Tóth József 
segédlelkósznek ez alkalomra készült ünnepi 
ódáját. A szereplő hölgyeknek a rendezőség 
pompás virágcsokrokkal kedveskedett. A 
műsort a dalegyesület éneke zárta be Vé­
gül dr. Fodor Gyula világi alelnök köszönte 
meg a közönségnek, hogy tömeges megjele­
nésével ilyen inpozánssá tette a kaszinó 
ünnepségét. Ugyanekkor osztották ki az Iro­
dalmi Kör nevében Bodnár Gáspár kópezdei 
tanárnak „Jubiláló egyházmegyénk arany- 
misés püspöke“ czimü füzetét. A műsor után 
társas vacsora, majd táncz következett.

A szigeti Mária Valéria nevelő és tan­
intézet szintén szépen sikerült ünnepélyt 
rendezett f. hó. 17-ón a köv. sorrenddel :

1 „Bánfai emlék“ Kéler Bélától, zon­
gorán játszották Szarka Györgyi és Hudeczek 
Margit.

2. „Üdvözlő dal“, énekelték a polg. is­
kola növendékei,

•'< „Alkalmi köszöntő“, mondotta : So 
mogyi Aranka.

„Regina coli“, melodráma Váradi An­
taltól, szavalta: Némethi iivia, zongorán 
kísérte Hudeczek Margit.

5. „Mária-ének, énekelték a polg. iskola 
növendékei.

A sikerült programmpontok befejezése 
után Müller Károly apátplebános emelkedett 
hangú szép beszédben emlékezett meg ke­
gyelmes püspökünkről és mindnyájunk ér­
zelmeit fejezte ki, midőn kérte Istent, hogy 
artsa meg számunkra soká e nagy, neme s 

lelket.
Turvókonyáról Írja levelezőnk, hogy 

szintén nagy kegyelettel ünnepelték meg e 
szép napot. A hajnali harangozás után kez­
dődött a nagymise, melyet Pásztori) Árkád 
végzett. Rengeteg nép volt jelen. Mise után 
Pásztori/, megkapóan ecsetelte a nap jelentő­
ségét. .Kifejtette, hogy a szatmári egyház­
megye püspöke, a nagy apostolok utóda, az 
egyház oszlopa, a szegények, árvák, özve­
gyek gondozója e napon ünnepli felszentel- 
letésének 50-tk évfordulóját. Felhívta a né­
pet, hogy imádkozzék jólétéért. Délben több 
mint 100 szegény kapott ebédet s részesült 
pénz és ruha ajándékban.

Meg kell még emlékeznünk az üdvözlő 
táviratokról, melyek azt bizonyítják, hogy 
Ő nagymól lóságának örömnapján együtt ere­
zett és imádkozott vele jelentékeny része 
hazánk előkelő köreinek. Az elsők között" 
érkezett ü felsége a király szerencsekivánata, 
melyet dr. Kádár Ambrus, praeláius-kauo - 
nők, püspöki helynek azonnal táviratilag 
továbbított Mária-Pócsra. Ö felsége sürgö­
nyét, mely a kabinetiroda utján jött, Ő excei- 
lencztája nagy indulattal és maghitotiságg ti 
fogadta. Szövege a köv. Ö ásást, és apostoli 
kir. íelsege kabinetirodája. Nagy méltóságú és 
főtisztelendő Meszlényi Gyula val. belső titkos 
tanácsos, rom. kath. megyés püspök urnák.
Ö császári és királyi apostoli felsége üdvözli 
Naqymeltósáyodats áldozáráyának mai ötvenedik 
évfordulója alkalmából és őszintén kívánja, 
hogy egeszseget mielőbb visszanyerve az egyház 
és a hazának még sok hasznos szolgálatot tehes - 
sen. Legfelsőbb parancsra König.

Csaknem egy időben érkezett meg 
Magyarország herczegpritnasáuak, Vaszari 
Kolos bíboros érseknek üdvözlő távirata, 
mely a következőket tartalmazza ;

h ogadja Excellentiád áldozó papságának 
ölven éves jubileuma alkalmából őszinte üdvki- 
vánata'mat.
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ugyanekkor fényesen kivilágítják az uj őr­
tornyot. Az ünnepséget tánczmulatság fejezi 
be a Kossuth-kerti kioszkban, hol nagyszerű 
tűzijátékot is rendeznek.

Rendőri Lapok. E czim alatt Tanköczy 
•Gyula főkapitány felügyelete mellett a rend' 
őrség tisztikara minden kóihótben egy li­
tografált szaklapot ad ki, mely kizárólag a 
.rendőrlegénységnek van szánva, hogy őket 
a teendőik körében felmerülhető esetekre 
nézve kioktassa. Az első szám már megje­
lent e hó 15-én. Amint ebből is látszik, ren­
deltetésének meg fog felelni és jelentéke­
nyen hozzájárul ahhoz, hogy a legénység 
olyan dolgokra nézve tájékozódást nyerjen, 
amelyekben önerejére hagyat va aligha tudná 
magát belet«lálni.

Hazajöttek a katonák. Honvédeink 
vasárnap este érkeztek haza M.-Szigetről, 
hol 10 napig gyakorlatoztak, velők jött a 
honvédzenekar is. A sorezrvdbeliek már 
pénteken megérkeztei: Egerből.

Tífuszjárvány. Városunkban a tífusz, 
ez a rettenetes betegség, járványszerüen lé­
pett fel. A hatóság megtette a szigorú in­
tézkedéseket, az irczák csatornáit, fertőtle- 

i ni tel te, elrendelte az udvarok tisztántartását. 
K o m k a Alajosnál három gyermek fekszik 
betegen, de már túl vannak a veszélyen.

Gyorsírás. A szatmári kir. kath. fő­
gimnáziumban fennálló gyorsírókor Dr. Fo­
dor Gyula vezető tanár elnöklete alatt} f. 
hó 20-án d. u. 2 órakor tartotta alakuló 
gyűlését, mely szerint: Titkár: Vinkler Já­
nos Vili. o. t. Előadók : haladóknál Vinkler 
János Vili. o. t., kezdőknél Scheffler János 
VII. o. i. Főjegyző : Nagy Márton VII. o. t. 
Aljegyző : Varga Endre VI. o. t. Pénztáros: 
•Grósz Májer VIII. o. t. Főkönyvtáros: Bérei 
Béla VII, o. t. Alkönyvtáron : Siokker Már­
ton VII. osztályú tanulók lettek.

Hamis bukás. Reiter Lajos nagyká- 
■ rolyi kereskedő a télen bem ont a a csődöt, el 
is zónázott rögtön Amerikába, mert jól tudta, 
,hogy a bíróság kezébe kerül. A mostani 
zsidó ünnepek alkalmából azonban erőt vett 
.rajta a honvágy, s családja körében akar­
ván ünnepelni, váratlanul haza érkezett.. 
Számítása nem sikerült, mert a csendőrsóg 
azonnal rátette a kezét, s most itt. elmélke­
dik a kir. ügyészség börtönében.

Helyes intézkedés. Veszély fenyegeti 
azokat a vendéglősöket és korcsmárosokat, 
akik templom vagy más középület mellett 
tartanak ital mérési üzleteket. A belügymi­
niszter ugyanis lenatot intézett az összes 
törvényhatóságokhoz, hogy szükség esetén 
bármely korlátlan it aim érési üzlet beszün­
tethető, ha az valamely középülettől 50, 
illetve nagyobb helyeken 100 méternyire 
nem fekszik. E beszüntetés! jogot nem alté­
nál ja az sem, ha a korcsma előbb állott a 
helyén, mint a szomszéd középület.

Tűz. Csütörtökön éjjel fél 2 óra tájban 
tűz ütött ki Heinrich Viktornak a városha­
tárában levő tanyáján. Mire a tűzoltók oda­

vertek, a hatalmas kiterjedésű csűr, melyben 
a gazdának évi termése volt felhalmozva, 
^lángokban állott, s megmentésére gondolni 
•sem lehetett. Porig égett minden. Az istálló 
szintén leégett. A kár mintegy 30 ezer ko­
rona, mely azonban legalább nagy részben 
a biztositásból megtérül.

— Katonai lóvásárt tart a Miskol­
czon állomásozó 7-ik számú lóavató-bizotlság 
Szatmáron f. ó. szeptember 24.-én d. e 8 és 
9 óra között és ezen alkalommal soroz: 1. 4,
5, 6 és 7 éves katonai célokra alkalmas há­
taslovakat 158 centiméter minimális és 166 

^centiméter maximális mértékkel. II. 5, 6 
As 7 éves hámoslovakat ágyú éjé 161 cm.
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minimális és 172 cm. maximálismórtókkel. III. 
Tüzér legénység alá va'ó hátaslovakat 155 cen­
timéter minimális mértékkel. IV. A most vásár- 
lnndó lovaknak fejlettnek és jó karban kell 
lenniük; kichezetl, gyenge lovakat, vagy a 
melyek nehéz mezei munka következtében 
járásukban hiányosad, be nem sorozhatnak. 
IV. Marhalevél (az úgynevezett „Regia“) ok­
vetlenül szükséges. A bizottság nincs feljo­
gosítva ennek átnyujtása alól valakit felmen­
teni. V. A törvényes szavazatossági hibák 30 
napra terjedő felelőséggel a következők : 
„Gonosz mirigy, takonykor, száraz keh, kór­
ság, bőrtakony, csökönyösség, fekete hályog 
és havi vaksag.“ Az eladóknak kötelezni kell 
magukat azon remondáórt,, melynél a szava­
tossági határidő alatt a felsorolt hibák bár­
melyike fellépne, egy más, tökéletesen alkal­
mas lovat állítani, vagy pedig azt visszavenni 
és a vételárt, valamint az élelmezési költsé­
geket megtéri leni.

Elveszett órák. Egy darab kettős fe­
delű női arany óra — kis lóheréhez hasonló 
gravirozással — egy masszív, fonott karikák­
ból levő férfi óra lánczczal, egy ametisz- 
köny valaku függővel elveszett. A főkapi­
tány felhívja a megtalálót, hogy azt hivata­
lához mielőbb szolgáltassa be.

Talált zálogczédula. Folyó hó 8-án 
1 drb. zálogjegy találtatott. A tulajdonos át­
veheti a főkapitányt hivatalnál.

Megkerült gyilkosok. Említettük la­
punk egyik közelebbi számában, hogy Hist 
Antal pályaőrt a királyházai állomáson meg­
gyilkolva találták. Néhány napi kemény nyo­
mozás után a csendőrség elcsípte a gazem­
bereket, Bilák Mihály, Ipsai Antal és Ko­
lozsvár}' Antal naplopók szemétében, kik 
most a kir. ügyészség börtönében várják 
büntelésöket.

Vasárnapi korcsmázás. Több törvény­
hatóság feliratot intézett a belügyminiszter­
hez, hogy vasárnapokon rendelje el a korcs­
máknak zárva tartásai. A belügyminiszter 
nem tett eleget a kérelemnek s eljárását 
azzal okolja meg, hogy a munkásosztályt 
ezen az egyetlen pihenő napon a szórako­
zástól nem lehet megfosztani. Azt azonban 
egy további rendeletre való hivatkozással 
meghagyta, hogy az istentisztelet tartama alatt, 
valamint körmenetele alkalmával a korcsmák 
zárva tartandók.

— Pótlóvásár. A m. kir. kassai 5-ik 
honvéd huszáré'.re I pótlovazó bizottsága 
által folyó évi október 11 én délelőtt 9 óra­
kor Homokon, K óvá is Jenő nr portáján, kész­
pénz fizetés mellett pótlovak fognak vásá- 
rolta'ni. — Magasságuk 159 — 166 cm., koruk 
4 és fél 7 óv között legyen; azon lovak, melyek 
ezen követelményeknek meg nem felelnek, 
úgyszintén levágott (courtirozott) farkuak nem 
fogadtatnak el. Az ár alku szerint és a ló 
minősége szerint 650 koronáig mehet s aki­
alkudott összeg, a léiévé] előmutatása mel­
lett fizettetik ki. Felhivatnak a lótenyész­
tők és lótulajdonosok, hogy, ha fenti követel­
ményeknek megfelelő lovaik vannak, saját 
érdekük ben állítsák a bizottság elé.

(Országos baromfikiállitás- és te- 
nyészbaromfi-vásár Miskolczon.) A folyó 
óv október hó 1—3-ig Miskolczon tartandó 
baromfikiállitás iránt országszerte nagy az 
érdeklődés. Tallián földmivelósügyi miniszte- 
e napokban értesítette a „Baromfitenyésztők 
Országos Egyesületét hogy a neki felaján­
lott védnöki tisztet köszönettel elfogadja. A 
kiállításon díjazott baromfi gazdáinak jutal­
mazására eddig 20 emléktárgyat 100—200 
korona értékben és 40 jutalomtárgyat 10—100

korona értékben ajánlottak fel s ezenkívül 
1500 korona pénzdíj is rendelkezésre áll. A ki­
nek tehát szép barofiai—lehetnek azok tiszta 
magyar fajta, vagy keresztezés vagy telivór 
külföldi f jták — galambjai vagy házi nyá­
lai vannak, azokból állítson ki s a kiállításra 
vonatkozó útmutatót kérje Hreblai Emil igaz­
gatótól, aki ingyen és bérmentve küldi azt 
meg bálkinek. Irodája Budapest, Köztelek, 
IX. kér. Üllői-ut 25. I. 10.

A ragadós száj- és körömfájás Szat­
máron a csonkási területen annyira szünőfól- 
ben van, hogy a város a zár alól a jövő hót 
folyamán valószínűleg fel fog oldatni. Miu­
tán azonbanOroszfalu község is fertőzve van 
a vásár csak akkor fog megtartatni, ha ak­
korára je zár Olaszfaluban is féloldalik az 
alispán által.

Huszár Aladár könyv- és paprüizletének 
mai számunkban közölt hirdetésére, olvasóink 
szives figyelmét felhívjuk és üzletét az iskola 
óv kezdetén a vevő közönség b. pártfogásába 
ajánljuk.

Neuschloss Testvérek bankbizo- 
mányosok irodájukat Deák-tér 7. 
számú ház emeletére helyezték át.

IRODALOM.
Megjelent. Tóth Mike S. J. „Japán hős 

családok“ czimü könyve, a mely a szerzőnek 
általánosan ismert ügyességéről és Írói tehet­
ségéről tesz újabb tanúságot. A 197 oldalas 
csinosan kiállított könyvecskét az épen most 
dúló orosz japán háború érdekessé és idő­
szerűvé, a keresztény meggyőződés hősies 
megnyilatkozásának történelmi hü leírása 
rendkívül ajánlatossá teszi. Ára L20 kor.

2. Szerzetesrendek és társulatok 
Magyarországon. Ina Tóth Mike S. J. A 
263 oldalra terjedő, képekei díszített, Ízléses 
kiállítású könyv első sorian Útbaigazításul 
szolgál olyanok számára, a kik a magyaror­
szági szerzetes rendekkel közelebbről óhajta­
nak megismerkedni, és ennyiben pratikus 
czélu ; de másrészről igen becses képet nyújt 
a keresztény kultúra egyik fontos tényezője, 
a szerzetes rendek felől Magyarországon. 
Mindkét mű kapható Kalocsán a „Hirnök„ 
szerkesztőségében,

Colombiére Kolos S. J. élete és lelki­
naplója. Magyarra fordította és Battler S. 
J. nyomán Colombierenek életrajzát megírta 
Wolkenberg Alajos dr. theol. tanár. Colombi­
erenek, Jézus szents. Szive apostolának élet­
rajzát, de különösen lelki naplóját az egész 
világon ismerik és most Colombiérenek bol- 
doggáavattatása előtt mindenfelől nyilvánult 
az óhaj, hogy magyarul is meglegyen az a 
hires napló. Egészen illő, hogy épen junius 
havára, Jézus Szive-hónapjára jelent meg a 
csinos és értékes könyv. Terjedelme 17 iv, fű­
zött példánynak ára 1.50 korona (e. e. sz.) 
Kapható Wolkenberg Alajos dr. theol. tanárnál 
Szatmáron. Ugyanott kapható Jézus Szive, a 
kegyelmek napja e. elmélkedő és imakönyv 
15 iv, vászonkötós), ára 150 korona (e. e. sz.)

Votiv misék és rekviemek. Igen 
hasznos liturgikus könyvet szerkesztett 
Tower Vilmos győregyházmegyei áldozár, 
melyben feltalálhatok az összes tudnivalók 
a votiv misékre és rekviemekre vonatkozó­
lag. Gondos tanulmány eredménye ez a 
művecske, úgy a papok, mint a papnöven­
dékek nagy hasznát fogjak venni, ha kezök 
ügyében lesz. Ara 40 fillér, kapható a győr­
egyházmegyei nyomdában Győrött.
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Dj egyen rale üzlet.
KLEIN ÉS TÁRSA
papi polgári es egyenruha készítők

SZAT MARON.
Hám János-utcza lO szám.

Készítenek mindennemű

Hivatkozva az e téren Budapes­
ten és az utóbbi 7 évben Pa­
risban szerzett szakképzettségünkre 
és tapasztalatainkra, azon kellemes hely­
zetben vagyunk, hogy a legkényesebb 
igényeknek is az elegánsan kiál­
lított munkával megfelelünk. 
Üzletünkben állandóan nagy választék 
van valódi anyai és a leyfino— 
niabb honi gyártmányú gy ap­
júszövetekből. "

Szives pártfogást kérnek 
tisztelettel

Klein és Társa
polgári és egyenruha készítők.

Gazdák figyelmébe II Gazdák figyelmébe I |

Manhattan nélkül Manhattan porral

A ki seri étéit gyorsabban akarja felhiz­
lalni, aki teheneitől és kecskéitől több és 
jobbminőségü tejet akar, aki erős igavonó 
barmokat és tüzes lovakat akar, egyszóval 
ki jövedelmezőbb állattenyésztést akar, az 

használjon

MANHATTAN
tápport. Használatának költsége igen cse­
kély és dúsan megtérni. 100 klg. 50 kor.
50 kIg. 26 kor. Egy 5 kilós próbaküldeményí 
5 kor.-ért küldünk postán és bérmentve után 
vette), hogy a legkisebb gazda is meggyőződ 
nessen a Manhattan por bámnlatos hatásáról.

Központi főraktár:

„Manhattan Electrophor Vállalat“
Budapest. VIII. Aggteleki-nfcza 15.

Kerestetik megvételre

Gazdasági és iparbanki
s részvény, s

° ÍO—30 darabig, o
a legmagasabb napi áron.

Czim megtudható a kiadóhivatalba

,.H E T I Z E M L E (39 ik szám.)

<Sje) @f<y <$f3 ( 

©í«»» As?*» 2 . Sí

r'®<S*

<É

iSM
agg*

A hölgyvilág részére!
Minden t. hölgy saját maga minden divat szerint, fáradság 

nélkül készítheti ruháját a GUSCIIELBAUE1Í ANTAL féle

Szabályozható Női Derék Szabászati Készülék

Gyári jegy.

segélyével, anélkül, hogy a szabászati rajzot ifft- 
megtanulta volna. Eme készülék minden testalkat ^fő­
részére szabályozható. — Akadémián vizsgáztam. g§g§ő- 
Számos elismerő levelet kaptam minden or- Uf*- 
szagból. Minden államban törvényileg védve és sza- H§1*' 
badálmazva. ll§s«'

Egy készülék ára 3 korona utánvét mellett
Gsuschelbauer Antal Sopron.

Magyarázatok ingyen lesznek küldve.

Képviselők minden helyiségben kerestetnek.

23-52—26 HP
mi4
fc&3É>si-

«El
fai-

atm,'
Pü! WáWám

IBSETÉSEKET
A KIADÓHIVATAL

JUTÁNYOS ÁRBAN VESZ FEL.

«#s

«it?

m

PÉNZ!
4°\ 0-os

törlesztéses kölcsönt
«Sa

*ip
«fia

«ila

«S3«fj
«Sa

«S|
*IÉ3
«S3
«S3

nyu.j^unk 10—65 évre budapesti és külföldi elsőrangú pénzinté- 
zettől, az ingatlan 3/4-ed értékéig, gyorsan, utólagos díjazással, gp

kölcsönt nem záloglevelekben, hanem készpénzben is folyósítjuk, pÉ
melyet, a tulajdonos egyszerre vagy részletekben bármikor viszafizethet, de a pénz- |§L. 
intézet nem mondhat fel. Legjobb alkalom a súlyos váltó, vagy már meglevő gif» 
drága lörleszteses kölcsönök átváltoztatására (convertálására).

A kölcsön bekebelezése illetékmentes. tpf*

A kölcsöniratok beküldése a tulajdonosra kötelezettséget nem ró, ellenben, 
ha az ügyet elvállaljuk, a sikert biztosítjuk. Mielőtt convertál, saját érdeké- 
ben tegyen kérdést hozzánk, készséggé" adunk felvilágosítást díjmentesen. EW»

Válaízbélyeg melléklendő. NCUSClllOSZ Testvérek
törvényszékileg bejegyzett ezég, bankbizományosok E||*

40-2-16 Szatmár.
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H E T T R Z E M [; E (89 ik -zÁm.)

Plébános urak 
szives f igyelmébe.

Házassági-, Keresztelési-, 
Halálozási-, Bérmálási- 
anyakönyvek, úgyszintén 
anyakönyvi kivonatok. —

Tanítói-, k.-tanítói- v. orgonista-dijlevé 
Számadási ivek, templom- 
pénztdr és magtárak ré­
szére (kül- és belivek). 

Mise-alapitványi ivek és nyugtatványok 
Különféle nyugtatványok,
Családi értesítők. Iktató- 
és postakönyvek (kötve,). 

egyházmegyei adóhönyvek lei- 
zárólagos raktára.

Nyomtatványaink finom fehér és szürke 
papírra vannak nyomva. 

Tinóm fehér és szürke irodai 
papírokból, borítékokból, levél­

papírokból állandó raktár.

Minden megrendelés kézhez vétele után 
azonnal expediáltatik.

Pázmány-sajtó“v
Szatmár, Iskola-köz 3.

Jtövidhalotti beszédek
második kiadása.

— Idegen kútfők után átdolgozta —
,a szatmári egyházmegye két áldozópapja. 

Kapható:
A „Pázmány-sajtóban“.
.= Ára 2 korona.

pÁZMÁNY-SAJTÓ KÖNYVNYOMDA
SZATMÁR, ISKOLA-köz 3.

Készít mindennemű nyomda 
szakba vágó munkákat a legjutá- 
nyosabb árak mellett.

Vidéki megrendeléseket azonnal
készít s továbbit. -------

EGYHÁZI, ISKOLAI nyomtat­
ványokból NAGY RAKTÁR. 
IRODAI SZEREK s PAPÍROK a 
*£ LEGOLCSÓBB ÁRON É*
szerezhetők be. ----- -----—

Ugyanitt rendelhető meg a

„HETI SZEMLE“
■— politikai lap is, - 

melynek előfizetési ára egész évre
6 kor. Tanítók- és Iparosoknak 4 kor.

Hirdetések jutányosán vetetnek fel.

W

Telefon 85.
Helyi I kor. ér-

-Acrjegyziéls:.

BÖLÖNYI LÁSZLÓ
tékü vásárlás már 
helybe szállitva MÉSZÁROS és HENTES, FRISS és FÜSTÖLT HUSNEMÜEK ÜZLETÉBŐL

Szalmái-, Szécheiiyi-ntcza sarkán.
Az árak változás esetén kötelezettség nélkül készpénz, vagy utánvéttel értendők.

S kilós postnreiidelméuy pontosan eszközöltetik.

Helybeli
megrendelések
hazaszállítva.

Friss húsok. frtikr frt kr frt. ki
1 ko. I. Marha hús 56 1 ko. debreczeni páros 90 L ko. Sonka csont nélkül 1 20
» „ Sertés „ 60 „ „ Lengyel kolbász 80 „ „ „ kifőve 2
„ „ Borjú 64 „ „ Sonka kolbász 80 „ „ Császár hús bőrrel 80
» „ Bárány „ — ., lerakói „ 80 „ „ Karaj bőr nélkül . 80
n „ Juh „ — „ Krinolin „ 80 „ „ Lapoczka és oldal . 72
„ „ Friss háj olvasztani 72 ., „ Parizer 80 1 ko. Páezolt nyelv 1
» » „ szalona „ 72 ., „ Máj c.ajt . 80 1 drb. Sjrtés nyelv 20

» „ „ bőr nólkii 72 „ „ Disznófej sajt 74 1 ko. Tepertő 60
// „ Friss kolbász bors. 100 pár Virsli tormás 5 — Szalonák.
’ „ fok. czitr. 70 100 pár frankfurti 8 — 100 ko. Fehér szalona 76
” „ Friss zsir

Kolbász áruk.
80 100 drb. Salvaládé 5

1 ko. Paprikás stráf 90
1 ko. Szalámi 2 Füstölt áruk. „ „ Kolozsvári szelet 90
» „ füst. magyar költ. 90 1 ko, Sonka páezolt 1 10 „ „ Füstölt szalona 88

4—26—20

Tisztelettel
BÖLÖNY LÁSZLÓ

iü!

polgári-, papi- és egyenruha-üzlete ^
Szatmáron, Deák-tér, (Városház-épület).

P«ST Több egyenruaaz iti intézet szerződött szállítója. 1
Készít mindennemű polgári öltönyöket, papi reverendá­

kat; mindennemű öltöny készítésnél a fősülyt az elegáns szabás 
és finom kivitelre fektetem, a mellett teljes kezességet vállalok 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáért.

Állandó nagy raktár honi és angol gyártmányú szövetekben. Első­
rangú egyenruházati és hadi felszerelési intézet. Üzletem nagy for­
galma által áruimat olcsóbb ár mellett szállíthatom, mint 
bármely más czég.

Átalakítások gyorsan és olcsón eszközöltetnek.
Kérem ennélfogva engem becses megrendeléseivel megtisztelni biz­

tosítom, hogy a legcsekélyebb megrendelésnél is a legnagyobb meg­
elégedésére fogok szolgálni.

Maradtam kiváló tisztelettel:

‘-M INOrLIK JÓZSEF,
szabó mester.

'' i



10 „HETI S Z E M L E“ (39 ik szám.)
6> ;ió> A és szájvíz. t<6> ; ióf :«> ^ A;

Fogorvosi műtermemet IP
(Hám-János-utcza 1. sz. n színház *Sm 
mellett) újra rendezve, készítek: egyes >$j 
fogakat, teljes fogsorokat kanosuk és a 
arany foglalványon.

!!! Kívánatra szájpad nélkül!!!
Porczellán, arany, piatin és ce­

ment tömést,

Foghúzás a legújabban feltalált 
szerekkel teljesen fájdalom nólkitl. |8| 

Rendelek d.e. 8 órától d. u. 5-ig. 'M,

Aibisi Bakcsy Domokos, ^
orvos-fogorvos. <t«f

és szájvíz.

A,

COLOSSEUM VÉRTANÚI
Képek a római amphi- 
theatrum történetéből.

Irta:

Tiszt. O’ Jieylly A J.
apostoli hittérítő St. Ma- 
ryban, a Fokföldön. ***

=Fordította:

Matyaczkó Theodor.
<öí ■ • yDB ■ <€> *• A -A <<> ■ A. <A.ew®@w©v®@w©w)©w®^®®^®gw®^©w

Ára 2 korona 40 fillér.
= Kapható: ------

A „Pázmány-sajtóu-ban,
H]fBiäi5]iBiHi5ngiäisj[giFnGi] Pllöl^lllrrilalpl

„LÄXÄTIN“
czukorka

egy igen kellemes és fe­
lette enyhe hatású

fiasfiajtószer,
mely úgy gyermekek­
nél, mint felnőtteknél
hasznosnak bizonyult.

Orvosok ajánlják és ren­
delik betegeiknek.

Kapható 70 fillérért 
eredeti dobozoltban.

Készítője:
Horváth József

gyógyszerész
Szatmái*—Németi.

P
B

0

H

81-26—23
EJfaiüü m

H/.iiUiiArOn
PJf5USll[gJfn|lS]

‘I

iPáskuj Imre hazai iparcsarnoka Szatmár.

Van szerencséin a nagyérdemű közönség becses tudomá­
sára hozni, hogy szabásznőin párisi tanulmány utjából haza­
érkezvén =______—... "

DIVATSZALONOMAT
augusztus hó 20-án már megnyitottam.

Ez alkalommal ajánlom dús választékú, legújabban érke­
zett őszi és téli női divat kelméimet, rendkívüli elegáns blouse 
selymeket és divatos zsinordiszemet.

Továbbá hazai készítményéi férfi gyapjú szöveteimet. 
A közelgő iskolai év alkalmából ajánlom, úgy leányok 

mint fiuk részére kész fehérneműimet, gallérokat, nyakkendő­
ket, zsebkendőket, kassai kötött harisnyáimat és pécsi kez- 
ty ifimet.

Menyasszonyi kelengyékből állandóan nagy raktárom van.
Ajánlhatom még rendkívül tartós, valódi torontáli szőnye­

geimet, függönyöket, ágy, asztal térítőkét, paplanokat, matrá- 
czokat, ágy- és lópokróczokat, továbbá erős és tartós, esőernyő­
ket, az idényből kimaradt rendkívüli olcsó áru napernyőimet stb.

Kiváló tisztelettel

ti

ticd

‘Ct3
'ti

>*22

S'ásüuj Símre.

B
ag
Id£»

Menyasszonyi kelengyékről összeállított árjegyzéket, továbbá mintákat 
vidékre, a legnagyobb készséggel bórmentve küldök. 58___ 3

Férfi öltönyök, felöltök készíttetését szintén elvállalom 1 II11

ife) ®f® <5f® <
iü m iuI it íííTíi ííThí i'íini i'íT fii iKTíTi iíífíi inni 1ÍIT1M ilTni min imTí imíí i mTi inni mn i íiTn i i írni i um i nm i nm i mn i mn mmi nm i m^mm i mn íTmf

Hl Ruházati műterem a főtiszt, papság részére lí
a »vöri>skereszi<é-liez.

Kitüntetve: |j
Becs, Páris, London, Madrid, briissel, Bo- f|| 

logne, Tunis, St.-Gilet stb. lil
y($vs5=

SKARDA VILMOS |
IV. Waltergasse 1. Becs. IV Favoritenstrasse 28. iBE

Ajánl |§
papi-, rend- és világi Í|j|

RUHÁKAT;!
havelokokat. I®

Biretumok, kollárék,
chemisett.ek, házi- és utisapkák, kapuéin- | 
mok, eingulusok nagy választókban. Vala- | 
mennyi készítmény a legjobb anyagból =j 
tartós és díszes kivitelben Szövetek méter I: 

, SZamra is eladatnak.
EGYHÁZI SZEREK

_J| ^églegvs megrendelés után- o lesén szállíttatnak I

k= 2—62—68

nyomatott n -sjlHjtó,, kOnyvnyomdAban.


